

“一亩一证”奏响田园交响曲

茶叶产业是湄潭县的主导产业,更是实现生态和经济双赢的产业。为逐步改变茶产业传统发展模式,湄潭县在前期集体林权制度改革的基础上,出台了《湄潭县“一亩一证”茶园经营权流转改革试点指导意见》,创新湄潭县“一亩一证”茶园经营权流转发展模式,建立起了茶园经营权集中流转和分片定制托管服务机制。(5月16日《遵义日报》)探索更多销售途径,立足新起点,谋求新作为。湄潭县用“一亩一证”的杠杆撬动传统茶产业发展模式,这不仅促进了农产品的适度规模和产业化经营,使更多的茶农走上勤劳致富奔小康的“快车道”,也让农业品

牌数量快速增长,品牌效益显著提升,有力地带动了产业发展和农民增收,以“一亩一证”奏响田园交响曲。

用“一亩一证”牵引带动,做强做精农特产业品牌。经过“一亩一证”茶园经营权流转,茶农获得了茶园流转费、茶青采收补贴,并节约了生产成本,收入得到了进一步增加;通过集中升级打造、统防统治等措施,茶园的生态环境和茶叶品质得到有效提升。

用“一亩一证”精准发力,加快农特产品补短板强弱项。要培育好农业品牌,更需要农业全产业链变革,让品质之“根”扎得深,才能涵养品牌之“叶”更繁茂。镇、村通

过茶园流转,参与茶园“一亩一证”办理、协助茶园管理等获取服务费,村级集体经济得以进一步壮大;引入茶园主,为他们提供优质的茶叶产品,通过茶园主的宣传推介,激发了“一亩一证”背后巨大的社会资源,为扩大湄潭茶叶产品的销售增加了渠道,让流通畅起来,提升竞争力,增强品牌影响力。

以“一亩一证”释放更多红利和效应,推动农业发展方式、农民增收方式、农村生活方式、乡村治理方式的深刻变化,奏响“三农”发展全面转型、乡村全面振兴的“田园交响曲”,让茶农有更多获得感、幸福感,让“三农”有可持续发展支撑,让农村成为“希望的田野”。

好家风成就“美家庭”

近日,中央宣传部、全国妇联公开发布了10户2023年“最美家庭”先进事迹,发布仪式现场采用视频展示、人物访谈等形式,从不同侧面讲述了家庭感人故事和家庭成员的工作生活感悟。这些家庭积极践行社会主义核心价值观,体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚,展现了新时代家庭昂扬奋进新征程的良好精神风貌。

本次入选的最美家庭,其家庭成员有来自各领域、各行业的标兵模范、专家能人,他们中有航天英雄王亚平、传承红色家风的付卓、一家三代筑路兴国的李国胜等等。这些最美家庭,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,为国家发展、民族进步、社会和谐贡献家庭力量,生动诠释了爱国爱家、相亲相爱、向上

向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

最美家庭之美源自一点一滴的日常积累。美好家庭跟贫富无关。一个家庭不管贫穷或富有,只要家人人人坚守正道,人人良善朴实,就会美好幸福;一个家庭只要人人诚实守信、守法懂礼、相互尊重,就能得到人们的尊敬,人人也自然感到幸福。

“家是最小的国,国是千万家”。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连,加强家庭家教家风建设事关个人幸福、家庭和美、社会和谐。让我们在分享“最美”、感悟“最美”的同时追求“最美”、争做“最美”,努力营造自己最美的家庭港湾,做幸福的人,进而为中华民族大家庭作出贡献。



画中有话

莫让小学毕业照 偏离教育本质

近期,有成都高新区的家长反映,自家孩子班上的毕业照,每人收费600元,全班30多个孩子加起来约2万元,家长对此有些震惊:拍个小学毕业照,竟然要花这么多钱?

一张有意义的毕业照,不仅可以在孩子的人生中留下美好的回忆,还可以融洽同学之间的关系,帮助孩子更好地成长。而航拍、微电影等价格不菲的小学毕业照,让不少家长既感压力又十分不解。

生活即教育,让毕业照真实定格师生情谊、同窗情,彰显教育的温情、质朴与平等进步,教给孩子懂得感恩和珍惜,引导学生在不攀比、不浪费的基础上,去设计属于自己班级、自己学校的独特毕业照,更考验教育的温度和智慧。

(斯涵涵)

陈彦霖 绘

有感而发

◇贺成

在旅游中培养爱国情怀

在“5·19中国旅游日”到来之际,中国青年报社社会调查中心通过问卷网(wenjuan.com)及中国青年报全媒体平台进行了一项关于“青年旅游意向”的调查,共有2134名青年参与,结果显示,风俗习惯、非物质文化遗产是受访青年在旅程中最关注的文化元素,92.7%的受访青年认为旅游是认识祖国河山,增长见识的重要方式。(5月18日《中国青年报》)

出现92.7%的受访青年认为旅游是认识祖国河山、增长见识的重要方式,这着实让人欣慰。爱国情怀是非常伟大的情怀,也是历来被放到重要位置的情怀。因此,在旅游中培养爱国情怀不失为一个大好契机。

更令人可喜的是,随着红色旅游特色凸显,不少地方已经意识到红色

旅游资源的宝贵性,以及在铭记光辉历史、传承红色基因方面发挥着不可替代的作用,已经通过守正创新让红色资源焕发出勃勃生机。

我们迎来了在旅游中培养爱国情怀的大好时机,但同样还有很多工作要做。已经有教育部门及学校开始了内容广泛、形式灵活的红色研学旅行,并将之作为开展爱国主义教育的重要形式,以及帮助学生开阔眼界、增长见识、提高学习能力、培养爱国主义情怀以及涵养精神品质的有效途径。这无疑开了一个好头。

进一步说,只要各地在发展旅游中,把培养青年人爱国情怀设计进去,处处引导青年广泛参与,处处厚植爱国情怀,就一定能赋予旅游更丰富和深刻的内涵。

八方来论

徐曙光

节约水用好水人人有责

今年5月14至20日是第32届全国节约用水宣传周,主题为“推进城市节水,建设宜居城市”。14日,全国170多座城市同步开启2023年城市节约用水宣传周活动。

日常生活中,我们经常看到不少浪费水的现象,比如有的城市街头消防栓坏了,由于维修不及时,长时间流水;有的建筑工地上的水龙头没有关紧或没关,水流得遍地都是。

我国的水资源匮乏,人均水资源量不足世界平均水平的1/3,全国600多个城市,有400多个城市存在着不同程度缺水,在工业化进程中,不少地下水和河流被污染,我国

水资源所面临的形势极为严峻。

近日,水利部、中央精神文明建设指导委员会办公室、住房和城乡建设部等11部门联合印发《关于加强节水宣传教育的指导意见》,贯彻落实党中央关于全面加强资源节约的战略部署,深入实施国家节水行动,增强全社会节水意识,加快形成节水型生产生活方式。

近年来,一些地方发起“光瓶行动”,引导广大市民养成节约用水、“带走半瓶水”的好习惯。旅游景区工作人员引导游客尽量喝完瓶中水,或将喝不完的水倒进储水桶,用来灌溉景区农作物;酒店里免费提供

的大瓶矿泉水也换成了小瓶装。

另外,人们逐渐养成了节水好习惯,优先使用节水型器具……随着城市节约用水宣传不断增强,人们节水、爱水、惜水的意识越来越强,养成了随手关掉水龙头的习惯,用洗完衣服的水冲厕所或者擦地板,用洗米水浇花等等。

如今,从中央到地方都大力提倡节约能源,杜绝浪费。笔者以为,如果每个人都能从身边做起,从小事入手,节省每一滴水,身体力行地大力倡导节约用水,就能使节约用水行为在全社会蔚然成风。

名城时评

◇君作

抢抓新机遇 促红色旅游蓬勃发展

记者从市文化旅游局了解到,近日,文化和旅游部推出10条长江主题国家级旅游线路,其中4条线路涉及我市的相关景区。(5月17日《遵义日报》)

长江的波涛澎湃,赓续着中华儿女的红色血脉;长江的奔流不息,传承着中华儿女的红色基因。长江见证了中国共产党的成立,记录了无数革命先烈们前行的足迹。在红色旅游蓬勃发展的当下,长江更是赓续着红色血脉、传承着红色基因。在长江红色基因传承之旅中,文化和旅游部推出10条长江主题国家级旅游线路,其

中4条线路涉及我市的相关景区:长江世界遗产之旅包含赤水风景名胜、海龙屯;长江红色基因传承之旅包含遵义会议纪念馆、娄山关景区、四渡赤水纪念馆;长江自然生态之旅包含赤水河谷旅游度假区;长江乡村振兴之旅包含播州区枫香镇花茂村。入选长江主题旅游线路,将对宣传和展示我市的世界自然遗产、世界文化遗产以及红色文化、生态文化、乡村文化等提供良好的平台,这些承载了遵义丰厚红色文化底蕴的地方,将集中展现中国共产党在遵义的光辉历程,引领游客

回溯红色历史、感悟初心使命,从而汲取前进力量,为我市文旅融合高质量发展起到积极的推动作用。

我市4处景区入选长江主题国家级旅游线路,既是旅游发展一次大机遇,也让得天独厚的自然和历史得以更多地呈现,从而带动消费业态持续创新。希望相关部门主动适应休闲度假的生活化旅游趋向,倡导绿色休闲方式,依托沿江清水绿岸优越生态资源做好“文化+生态”文章,以“微旅游、慢生活”为主题营造宜居宜业宜游休闲新空间。

一语中的

日前,国务院批复同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点,自2023年5月12日起,在北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏等21个省(自治区、直辖市)实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。

点评:婚姻登记“跨省通办”也是“为爱减负”。

日前,教育部、最高检等17部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》《行动计划》把学生心理健康工作摆在更加突出位置,旨在促进学生思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质协调发展。学生心理健康教育进入质量提升阶段。

点评:筑牢学生心理健康“防火墙”。

“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”,上海近年来支持企业开展新型学徒制培训课程,目前已培养3万余名企业新型学徒。从制造业、服务业到高新技术产业,企业新型学徒制已经在上海遍地开花。2021年,人社部、财政部等联合印发文件,部署全面推行中国特色企业新型学徒制。上海3万余名一线工人“入企即入校”的实践及成果,正是该项行动的一个缩影。

点评:新型学徒制赋能高技能人才培养。

近日,随着中央纪委国家监委网站与深圳市纪委监委联合出品的廉政短剧《清风茶馆》在全网持续热播,全国各地网友掀起一波“追剧”热潮,纷纷关注和留言点赞。《清风茶馆》将茶文化融入短剧的创作中,以茶托意倡导和弘扬廉洁价值理念,既有新意也有深意。

点评:人生当如茶,清廉胜浮华。

(茶花)